
A ni l'arlartìentan — 322 — ì antera dei l)<puir>*i 

LtóftlSLATUKA : : iX — l a SESSIONI! — DISCUSSIONI — TOKNÀTA DEL 27 GIUGNI ¿ t & 5 

dirgl i ohe, se ho sollevato la questione degli 
s traordinari a proposito degli impiegati della 
statistica, si fu perchè mi r isulta che la ma£ 
gior parte di questo corpo d ' i m p i e ^ o i della 
statistica si compone di s^\„urdinari, mentre 
indiscutibi lmente il servizio è ordinario e 
permane" Le. 

Quanto ai criteri annunziat i dal mini-
stro per la regolarizzazione di questi straor-
dinari, io credo che debba esservene uno il 
quale sovrasta a tu t t i : non quello di far la-
vorare l ' impiegato a miglior mercato, non 
quello di dare all ' impiegato un minor diritto; 
ma quello di t ra t tare tut t i coloro, che si adope-
rano per un servizio pubblico, con lo stesso 
criterio di giustizia e d 'equità. 

L ' onorevole ministro ha detto che gli 
s t raordinar i costano meno. Bella ragione ! ma 
essi lavorano pure come gli altri, sono pure 
adibit i ad un lavoro della stessa importanza; 
nessuna ragione quindi di speculare su loro, 
perchè hanno nome di straordinari , invece che 
di impiegat i ordinari. 

Quanto alla pensione lasciamo quest 'ar-
gomento, onorevole ministro, perchè già il suo 
collega del tesoro vi ha pensato. So benis-
simo che questo carico andrà proporzional-
mente diminuendo per legge; quindi credo 
che per questo riguardo, la regolarizzazione 
di una parte di questi impiegati (perchè con-
vengo anch'io che alcuni converrà licenziarli) 
non porterà certamente all 'onere delle pen-
sioni quel disastroso carico, al quale il mi-
nistro ha accennato. 

Del resto, ripeto, prendo atto delle dichia-
razioni dell 'onorevole ministro e della pro-
messa ch'egli porterà a suo tempo la que-
stione in Consiglio dei ministri . 

Presidente. Nessun altro chiedendo di par-
lare metto a par t i to l 'articolo 83. 

(È approvato e lo sono pure i seguenti senza 
discussione fino alV87 inclusivo). 

Capitolo 84. Statistica - Acquisto di pub-
blicazioni statistiche, lavori di cartografia e 
stereogrammi, contatori ed al t r i s trumenti , 
mobili, scaffalatura, locali, trasporti , facchi-
naggio e spedizione di stampati , l ire 15,000. 

Economato generale. — Capitolo 85. Eco-
nomato generale - Personale (Spese fisse), lire 
23,273. 

Capitolo 86. Economato generale - Asse-
gni al personale straordinario di copisteria 

addetto ai magazzini compartimentali , l ire 
10.500. 

Capitolo 87. Mercedi per la verifica dei 
bollettari del tesoro, delle gabelle e delle po-
ste ; revisione di altr i speciali registri , opere 
diverse, facchinaggi, retr ibuzioni e compensi 
ad impiegati di ruolo, s traordinari ed al t r i 
per lavori di contabili tà e di scritturazione; 
indennità di missione e di funzioni, lire 17,000. 

Capitolo 88. Trasporti ed imballaggi, fitto 
ed assicurazione di locali, r iscaldamento e 
i l luminazione dei magazzini centrale e com-
part imental i , vestiario degli uscieri ed inser-
vienti e spese minute relat ive al servizio del-
l 'economato generale, lire 89,116.80. 

Presidente. Su questo punto mi pare vi sia 
un errore, onorevole relatore. 

Visocchi, relatore. Dall 'ufficio di contabil i tà 
del Ministero siamo avvert i t i che nella stampa 
del disegno di legge relativo a questo bi-
lancio è incorso un lieve errore cagionato 
dallo scambio nel collocare le economie pro-
poste ai capitoli 88 e 89. Per ciò avvenne 
che a questo capitolo fu assegnata la somma 
di 89,116.80 mentre doveva stanziarsi quella 
di lir.e 89,556.80 ed al seguente capitolo 89 
fu iscritta la somma di lire 2,840 laddove 
deve portare lo stanziamento di lire 2,400. E 
uno scambio di cifre che non porta alcuna 
variazione nelle somme e però propongo che 
sia rettificato. 

Presidente. I l relatore avverte che al capi-
tolo 88 lo stanziamento deve essere di l ire 
89,556,80 mentre al capitolo 89 « Magazzini 
dell 'Economato generale - Spesa di manuten-
zione, riparazione acquisto di mobili ed at-
trezzi » lo stanziamento deve essere di lire 
2,400. 

Se non vi sono osservazioni, r imangono 
approvati questi due capitoli 88-89 con le va-
riazioni suddette. 

(Sono approvati). 
Capitolo 90. Provvista di carta ed oggett i 

di cancelleria, oggetti var i e di merceria, cor-
dami ecc., per mantenere viva la scorta del 
magazzino dell 'Economato generale, a fine di 
sodisfare alle richieste urgent i di forni ture di 
uso comune in servizio delle amministrazioni 
centrali dello Stato (Spesa d'ordine), l i re 
50,000. 

(È approvato). 
Si dovrebbe passare alla discussione della 

parte straordinaria del bilancio, ina siccome 


